

Годъ **ДВАСЯТЫЙ** XII.

Епархиальные Въдомости

Выходят два раза
въ месяцъ — 1 и 16
числа. Цены за годъ
съ пересыпкою
6 руб. 50 коп.

1893 г.

августа 16 дня.

№ 16.

Полиска приим-
яется въ редакціи
Епархиальныхъ Въ-
домостей при Илут-
ской духовной семи-
нарії.

Отдѣльный.

О пожертвованияхъ на Аeonские монастыри и келліи.

Выписка изъ № 18—19 Церковныхъ Въдомостей за 1893 годъ;
о пожертвованияхъ на Аeonские монастыри и келліи.

Въ виду обнаруженыхъ повсемѣстно въ Россіи недозво-
ленныхъ сборовъ пожертвованій на православныя учрежденія на
Востокѣ, въ особенности на Аeonские монастыри и келліи, въ
„Церковныхъ Въдомостяхъ“ неоднократно разъяснялось, что
обращеніе настоятелей аeonскихъ келлій, именующихъ себя „стар-
цами“, къ русскимъ благотворителямъ посредствомъ писемъ и
возваній, является злоупотребленіемъ и крайне неблаговидною
эксплоатацией религиознаго чувства русскаго народа и что лишь
тѣ пожертвования достигаютъ своей благотворительной цѣли,
кото-
кой производятся по выдаваемымъ отъ Святѣшаго Синода въ
пользу дѣйствительно нуждающихся обитателей сбораиъ кни-
гамъ, причемъ были объявлены имена нѣкоторыхъ завѣдомо
неблагонадежныхъ сборщиковъ-келліотовъ, пожертвованія кото-
рыхъ не должны приниматься.

рымъ, поступившія въ Хозяйственное Управлениe, совсѣмъ не высылаются и высылаться не будуть:—таковы сборщики-келліи: 1) старець келліи Трехъ-Святителей Варлаамъ Чернышевъ, 2) старець келліи Рождества Богородицы (нынѣ Игнатія Богоносца) Моисей Буренинъ, 3) старець келліи Святой-Троицы Серафимъ Мосягинъ, 4) старець келліи святителя Николая (Бѣлозерки) іеросхимонахъ Неофитъ, 5) старець келліи Іоанна Предтечи іеромонахъ Илліонентій и 6) старець келліи Положенія Пояса Гогоматери, іеромонахъ Іоанникій Литвиненко. Кромѣ того, не высылаются пожертвованія въ пользу „Перваго русскаго сиротскаго дома въ Константинополь“, котораго не существуетъ. Не смотря, однако, на таковыя разъясненія, въ Хозяйственное Управлениe и на имя Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода и по нынѣ поступаютъ въ значительномъ количествѣ пожертвованія въ пользу такихъ Аѳонскихъ келлій, представители которыхъ признаны неблагонадежными, причемъ многие изъ жертвователей, обращаясь къ посредству Хозяйственного Управления, требуютъ отъ него разнаго рода свѣдѣній и справокъ не только о полученіи денегъ въ Управлениe, но и о времени отсылки ихъ по назначенію и о томъ,—совершаются ли въ тѣхъ келліяхъ поминовеніе, какое указано жертвователями, и исполняются ли другія ихъ порученія и желанія; въ случаѣ же неполученія желаемыхъ отвѣтовъ и справокъ, со стороны жертвователей возникаютъ жалобы и неудовольствія.

Не имѣя возможности входить по сему предмету въ какую-либо переписку съ жертвователями, Хозяйственное Управлениe вновь объявляетъ, что 1) пожертвованія, высылаемыя для отсылки на имя означенныхъ выше шести представителей Аѳонскихъ келлій, отсылаются по назначенію не будутъ и могутъ быть возвращены по требованіямъ жертвователей; 2) что пожертвованія на прочие Аѳонскіе монастыри и келліи хотя и посылаются, но только периодически, не болѣе двухъ—трехъ разъ въ теченіе года и 3) что, наконецъ, жертвователи, желающіе имѣть

ответы на свои письма и заявления по предмету ихъ содержания, могутъ обращаться съ своими письмами непосредственно въ тѣ обители, куда направляются деньги, не прибѣгая къ посредству Хозяйственного Управлениа,

Къ сему Хозяйственное Управление долгомъ считаетъ присовокупить, что денежныя письма на Аѳонъ и въ Іерусалимъ, адресуемыя на имя поклонниковъ и поклонницъ, какъ и всякая перреспонденція на имя частныхъ лицъ и имѣющаа семейный характеръ, совершенно не должны быть высылаемы въ Управление.

Приведенное сообщеніе Хозяйственное Управление покорнейше просить епархиальныя начальства напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, для распространенія оного среди местнаго православнаго населенія.

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Похороны чукотскаго тѣна.—Поѣзда изъ Якутска до Средне-Колымска.—Объявленіе.

Похороны чукотскаго тѣна при Средне-Колымскомъ соборѣ.

Собираюсь писать подъ живымъ впечатлѣніемъ только что видѣнаго и слышанаго. Описываемое мною, будучи не важно въ кругу обыденной жизни, важно, полагаю, для дѣла православной Чукотской миссіи.

Ѣду изъ Гижиги въ Ср.-Колымскъ въ качествѣ подрядчика, съ товарами Пріамурскаго Т-ва, чукотскій тѣнъ Аѳанасій Амвраургинъ*), не доѣзжая 40 верстъ до г. Ср.-Колымска, умеръ. Выѣжалъ туда г. исправникъ съ фельдшеромъ, которыми выяснено, что смерть тѣна произошла отъ разрыва сердца.

*) Сынъ известнаго своимъ умомъ, набожностью и добротою Андрея Амвраургина.

На другой день мѣстный о. протоіерей, въ цѣляхъ миссіонерскихъ, выразивъ г. исправнику желаніе похоронить чукотскаго тѣна при торжественномъ отпѣтіи въ соборной оградѣ. Въ отвѣтъ на это самъ г. исправникъ, съ сыномъ и другими родственниками покойнаго, пришелъ къ о. протоіерою, чтобы лично переговорить о томъ. При чёмъ оказалось, что еще вчера Вл. Виктор—яъ предлагалъ чукчамъ отпѣть и похоронить умершаго въ городѣ Чукчи тогда заявили, что совершиТЬ отпѣтаніе по христіанскому обряду они согласны, но похоронить они желають на мѣстѣ постоянного виталища, такъ какъ здѣсь нѣть ни лучшаго оленя, ни хорошихъ санокъ, которые необходимы при погребеніи во львъ обычай. Но когда о. протоіерей предложилъ имъ чрезъ природнаго грамотнаго коряка Фледшера *) бесѣду о загробной жизни и о пользѣ молитвъ св. церкви за умершихъ, они выслушавъ оную съ глубокимъ вниманіемъ, какъ-бы не желая проронить ни одного слова, согласились похоронить его въ церковной оградѣ; согласились также принять и расходы по похоронамъ, какъ-то: на вырытіе могилы и на свѣчи. Потомъ заявили, что они русскихъ обычай не знаютъ и, пожалуй, не сумѣютъ сдѣлать все, какъ слѣдуетъ. На это г. исправникъ обѣщалъ послать къ нимъ отъ себя русскихъ, которые и должны приготовить покойнаго къ выносу; на это они отвѣтили: мѣчійки (хорошо). При этомъ высказали, что по ихнему обычай непремѣнно нужно при похоронахъ убить оленя и спросили о. прот—я какъ онъ посмотрѣть на это. Не запрещая имъ убить оленя о. прот—я объяснилъ, что въ церковной оградѣ этого сдѣлать нельзя, такъ какъ это мѣсто священное, где не должна проливаться кровь. Кроме того, повторивъ имъ кратко о загробной жизни и разсказавъ о значеніи милостыніи въ память умершихъ, дополнилъ, что они хорошо сдѣлаютъ, если убитаго оленя будуть бѣть безъ всякихъ предразсудковъ, по русскому

*) Фледшеръ-корякъ, вполнѣ обруссій и очень симпатичный, пріѣхалъ сюда по порученію Пріам. Т-ва, выѣхавъ съ тоюю.

обычаю, и если подъять изъ этого частичку между бѣднейшими жителями города. На это они, одобрительно кивнувъ головой, отвѣтили: „такъ, такъ“. Подумавъ немнога, прибавили: „Нѣть, ужъ пусть будетъ все по русскому вѣрованію“.

Тутъ же г. Фледшеръ рассказалъ намъ, что покойный тѣнь дорогою всегда наставлялъ своихъ дѣтей жить добродѣтельно и молиться Богу. А когда повстрѣчались съ ними ламуты, возвращавшіеся изъ города и рассказавши о томъ, что у нихъ умерла мать около города, тоѣнь на это выразилъ такъ: „Какая счастливая! Не умерла же вѣдь гдѣнибудь, а возлѣ церкви!..“ По разсказамъ самихъ чукчей покойный былъ замѣчательно кроткій человѣкъ и добрѣкъ, что составляетъ рѣдкое исключеніе въ средѣ его современниковъ.

Въ день похоронъ соборъ убрали попраздничному: приготовили полное освѣщеніе, которое, не желая обремѣнять чукочъ, привяль на свой счетъ соборный староста. При приближеніи носильщиковъ къ воротамъ соборной ограды, все соборное духовенство въ свѣтлыхъ праздничныхъ облаченіяхъ, въ преднесеніи запрестольного св. Креста, вышли навстрѣчу съ пѣніемъ: „Святый Боже“... Всѣдѣ за духовенствомъ шло мѣстное чиновніе въ полной парадной формѣ. Народу было столь много, что соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ; тутъ, по случаю мѣстной ярмарки, были и русскіе, и якуты, и чукчи, и ламуты, и тунгусы, и юкагиры. По входѣ въ соборъ чукчей поставили впереди, по обоямъ сторонамъ гроба. На клиросѣ пѣли мѣстные псаломщики, любители пѣнія и школьніки. Во время отъванія о. протоіерей сказалъ въ простыхъ, короткихъ словахъ поученіе къ чукчамъ, которое Г. Фледшеръ переводилъ дословно. Чукчи, видя въ первый разъ въ жизни торжественную обстановку во св. храмѣ, видимо были благоговѣйно изумлены; они какъ-бы спрашивали себя: гдѣ они и что съ ними? Прощались они съ покойнымъ весьма чинно, по порядку. При выходѣ за могилу процессію всрѣтили выстроившіеся въ шерингу казаки, а адми-

вистративно-ссыльные сняли фотографию.

Такъ закончилось погребеніе чукотскаго тѣна, въ первый разъ со временемъ крещенія чукчъ въ православную вѣру.

Послѣ всего этого достойно отраднаго воспоминанія то, что почетнѣйшіе изъ чукчъ: Арара, сынъ его—чукотскій голова и Китовій въ тотъ же день пришли къ о. протоіерею, высказали ему свой благоговѣйный восторгъ по поводу видѣннаго ими во св. храмѣ и неоднократно благодарили его за оказанный почетъ имъ тѣну. Когда о. прот—ей спросилъ ихъ „слышали-ли, помнить-ли они, о чёмъ говорено имъ въ церкви? они отвѣтили: „Слышали, слышали, помнимъ, помнимъ“. При этомъ Китовій объявилъ, что когда онъ вошелъ въ соборъ, то у него невольно выкатилась слеза отъ необъяснимой радости. А Арара объявилъ желаніе умереть вблизи церкви, какъ и его тѣнъ, и быть похороненнымъ такъ же. Прот—ей на это сказалъ ему: „Молись Богу и живи добродѣтельно“. Онъ отвѣтилъ: „правду говоришь. Надо, надо молиться“.

Въ этотъ день чукчи, проходя мимо собора, останавливались и подолгу молились противъ собора, чего равѣе никогда не дѣлали.

Изъ всего сказаннаго видно, что наша миссія небездѣйствуетъ, хотя медленно, но дѣлаетъ свое дѣло. До недавняго сравнително времени чукчи были совершенно дики и жестоки, а теперь являются значительно мягкими и обнаруживаютъ разсудительность; изъявляютъ уваженіе къ наставлениямъ и совѣтамъ духовенства, какъ сдѣлано это нынѣ; рѣшились даже на такое дѣло, какъ оставленіе праха любимаго тѣна у русскихъ и еще въ придачу выражаютъ религіозный восторгъ и желаніе умереть и быть похороненными возлѣ церкви, чего въ прежнемъ состояніи нѣтакмо не могли-бы сдѣлать, но предложившему подобное показали-бы вожь. Скажутъ, что они—чукчи живутъ еще по прежнимъ обычаямъ своего вѣрованія. На это припомнить таковыи лица ваши святки и масляницу, да кромѣ того и противурелигіозные предразсудки и повѣрія

нашего русского народа.

Внимая тому отрадному явлению, какое оказали сегодня чукчи къ торжественнымъ религіознымъ обрядамъ православной церкви, я увѣренъ, что видѣнное и слышанное ими сегодня будетъ переходить у нихъ изъ устъ въ уста, изъ рода въ родъ; тѣмъ болѣе, что прахъ любимаго тоѣна остался у насть-русскихъ, и въ церковной оградѣ. А все это можетъ привлечь и некрещеныхъ чукчъ въ лоно православной церкви, а крещеные болѣе утвердятся въ ней. Дажь-бы Богъ!

Въ заключеніе всего этого нельзя не сожалѣть, что мало выдается средствъ на нашу чукотскую миссію; еслибы были увеличены средства, то можетъ быть не такъ далеко было бы время, когда и чукчи сдѣлались бы въ полномъ смыслѣ православными и многіе изъ нихъ, пришедши, возлегли бы со Авраамомъ, Исаакомъ и Іаковомъ во царствіи небесномъ.

Путь изъ Якутска до г. Средне-Колымска.

(Продолженіе *)

31-го октября. Повѣшившіе — 8 человѣкъ утромъ были удостоены Св. Причастія, а затѣмъ мы отправились въ путь чрезъ Баагу. Сначала, по нерасчищенной, для саней, дорогѣ, на протяженіи 20-ти верстъ, двигались медленно, но потомъ пошли открытые, ровныя мѣста и мы по нимъѣхали весьма хорошо. Когда остановились у поварни, то увидѣли, что посланный нами человѣкъ не позаботился вполнѣ добросовѣстно исполнить наше ему порученіе. Только и сдѣлалъ, что выгорѣвшую часть накрылъ даныемъ ему отъ насть пологомъ, за то хоть огонь и чайники были готовы.

1-го ноября. Изъ поварни спустились по рѣчкѣ Халтасѣ и остановились на уроч. Аисыть у добродушнаго якута-старичка. Онъ рассказалъ намъ, что здѣсь, по предавію, была военная стычка русскихъ съ тунгусами и что поэтому настоящее на-

*) См. Як. Епарх. Вѣд. № 23-й 1897 г.

звание этой местности Аянисыть, что значитъ: „место столкновенія“. Вечеромъ я крестилъ тутъ двухъ младенцевъ.

2-го ноября. По просьбѣ старика-хозяина служилъ водосвятный молебень, а потомъ былъ приглашены къ больному за 20 верстъ. Водьной этотъ былъ 82-хъ лѣтній старикъ-слѣпецъ. Тихъ же лѣтъ была и дряхлая жена его. Когда я объявилъ имъ, что ночую у нихъ; тогда они очень обрадовались и пожелали оба причаститься Св. Таинъ—завтра утромъ.

3-го ноября. Такъ какъ старикъ пособоровать не пожелалъ, то я, только исповѣдавъ, причастилъ Св. Хр. Таинъ обоихъ супруговъ и выѣхалъ до бывшаго улуснаго головы Н. Н. Старостина. Не доехавъ до Старостина 35 верстъ, мы, наконецъ спустились на рѣчку Бурлахъ, которую должны оставить около Тоболаха.

4-го ноября. Сегодня остановился у извѣстнаго якута-богача Г. П. Юмшанова. Здѣсь получиль отъ протоіерея Берденикова отвѣтъ на письмо, посланное ему отъ наречнымъ, которымъ онъ, все, что было поручено миѣ на его имя, просилъ оставить у Юмшанова. Я такъ и сдѣлалъ.

5-го ноября. Пока пригоняли оленей, я сѣздили къ только что отстроенной Борулахской церкви, отстоящей отъ Юмшанова верстахъ въ двухъ. Наружная часть храма построена довольно аязповато, за то внутренняя часть, по оконательчной отдѣлкѣ будетъ достаточно хороша. Къ вечеру мы прѣѣхали на уроч. Сохсолахъ.

6-го ноября. Въ 15-ти верстахъ отъ урочища Сохсолахъ, оставивъ рѣчку Борулахъ нальво, мы перѣехали довольно значительную рѣчку Адачай и остановились почевать на уроч. Ойбониетъ.

7-го ноября. Сегодня я предполагалъ вѣстѣ съ М. И.—чемъ доехать до Тоболаха, но утромъ прїѣхалъ якутъ, живущий ближе Тоболаха на 10 верстъ, заявилъ, что, если нужно, онъ можетъ доставить частныхъ подрядчиковъ, изъ тувгусовъ, которые могли-

бы доставить меня на Индигирку. Заявление это мной очень обрадовало, такъ какъ частная подводы я предпочитаю казенныи. Всльдствіе этого я и остановился у этого якута. На другой день прибыли тунгусы и взялись доставить меня до Эбляхской станціи. При этомъ я получил ту выготу, что тунгусы, кроме сѣдующихъ на четыре пары олесей, дали двухъ ямщиковъ; дали еще третьяго ямщика для отопленія поваренъ. Благодаря этому, я теперь имѣю возможность пребывать въ протопленныхъ поварни и на готовыхъ чайники — это несомнѣмое благо, особенно въ сильные морозы. За сборомъ новыхъ моихъ подрядчиковъ, а также и за починкою варть заново я провелъ здѣсь четыре дня. 8-го ноября, по случаю дня ангела моего сына, я отслужилъ молебень и причастилъ Св. Тайнъ большую жену хозяина дома.

12-го ноября: Такъ какъ у М. П — ча объявился новый нѣпремѣнныи спутникъ изъ г. Верхоянска, то, чтобы не тѣснѣться всѣмъ въ тѣсныхъ поварняхъ и юртахъ, онъ со своимъ спутникомъ, по условію, выѣхалъ съ Тоболаха еще вчера и приѣхалъ на Тостахскую станцію, а я, выѣхавъ сегодня, имѣлъ ночлегъ на уроц. Тоѣнь-келя, не дѣлжай до Тостаха 30 верстъ. Ночлегъ мой состоялся у бѣднейшаго якута, дѣти котораго находятся на пропитаніи у постороннихъ людей. У якута этого я окрестилъ ребенка, родившагося въ іюнѣ мѣсяцѣ 1894 года.

13-го ноября: Сегодня предполагалъ дѣлать до Тириахъ-юройской поварни, где находилось семейство моихъ подрядчиковъ тунгусовъ, но заѣхавъ на Тостахскую станцію и узнавъ, что меня ждали здѣсь три говѣющія женщины и младенецъ для крещенія, а потому остался ночевать здѣсь.

14-го ноября: Просвѣтивъ св. крещеніемъ младенца и прічастивъ Св. Тайнъ говѣвшихъ женщинъ, я выѣхалъ до Тириахъ-юройской поварни. Какъ-только прїехалъ туда, якъ-мѣрѣ прнесли для крещенія опасно больного тунгусскаго младенца, котораго я и окрестилъ сейчасъ же.

15-го ноября. Оставивъ рѣчку Тостахъ, по которойѣхали со станціи до Тиряхъ-юрюи, мы поднялись вверхъ по рѣчкѣ Догдѣ, известной своими наледями и имѣли ночлегъ въ поварнѣ Тыэлахъ-тумусахъ, что значить „вѣтряный мысъ“. Название это произошло оттого, что на мысу этомъ постоянно бываетъ вѣтеръ, иногда на столько сильный, что человѣка сбиваетъ съ ногъ. Отсюда на протяженіи 130-ти верстъ путь идетъ до другой Тиряхъ-юрюинской поварни, между высокими каменными горами и утесами.

16-го ноября. Вѣтеръ на мысу былъ неособенно сильный и наледи было мало, а потому въ поварню Кытасъ прѣхали рано. Поварня эта, сверхъ всякаго ожиданія, оказалась холодною.

17-го ноября. Ямщикамъ моимъ сегодня пришлось довольно побродить по наледи, а я и дѣти, благодаря бойкости ямщиковъ, усидѣли въ своихъ вартахъ. Затѣмъ остановились въ поварнѣ Элѣрь-сюбютъ, которую русскіе называютъ убіеною. По преданию, на этомъ мѣстѣ происходила война между русскими и тунгусами, въ которой немало погибло тунгусовъ. По сему случаю многие приходятъ здѣсь въ суевѣрный страхъ, иногда доходящій до изступленія ума, и были случаи самоубийства. Отсюда путь идетъ по рѣч. Хадоробъ.

18-го ноября. Пройхавъ благополучно довольно разлившуюся Хадорскую наледь, мы поднялись на незначительный Тасъ-хаахтакскій хребетъ, лежащий между рр. Яною и Иди-гиркою, а оттуда спустились внизъ по рѣч. Селянняхъ, которая впадаетъ въ р. Идигирку. Рѣка Селянняхъ славится питательностью травы, которая растетъ по ея лугамъ и носить здѣсь название—Чибага. Трава эта растетъ и по р. Тостаху. Поварня Тиряхъ-юрюя, где мы остановились сегодня, оказалась также холодною, какъ и Кыттакская. Оттого-ли это, что сей годъ не успѣли еще исправить поварни, или потому, что и въ здѣшнемъ окружѣ мало начали нынѣ обращать вниманія на устройство пути,---неизвѣстно.

19-го ноября. Подрядчикъ мой на лошадяхъ, щавший съ Тоболаха, выѣхъ со мною, убоясь предлежащей Тудаяхъ-ханской наледи, отсюда избралъ другой путь по рч. Бѣрѣхъ, которая соединяется съ настоящимъ трактомъ на Кюреляхской станціи, а я направился по общему тракту. Наледь Тудаяхъ-хань была въ разливѣ верстъ на пять; на ней не было и порошины, снѣга, оттого намъ пришлось довольно замѣшкаться. Нѣкоторые олени часто падали. Самъ я долженъ былъ выйти изъ карты и идти по наледи пѣшкомъ. Вечеромъ прїѣхали въ поварню Сордахъ.

20-го ноября. Сегодняшний путь обошелся безъ всякихъ наледей и мы на станцію Аюрелхскую прїѣхали рано. Здѣсь встрѣтили торгующаго инородца Парнякова, щдущаго изъ Колымска. Онъ, между прочимъ, передалъ, что въ Средне-Колымскъ сей годъ уловъ рыбы, которымъ только и существуютъ тамошніе жители, былъ настолько обилевъ, что не припомнятъ и старики тамошніе; также точно и урожай травъ былъ особенно хорошъ. Сообщеніе это какъ нельзя болѣе меня обрадовало и я воздалъ благодарную молитву Богу.

21-го ноября. Утромъ встрѣтилъ на станціи г. пом. Верхоянского исправника—Казанцева, возвращавшагося съ Абыя, который любезно сообщилъ мнѣ, что онъ отдалъ приказаніе объ исправленіи дороги и поварень по тракту. Отсюда я, въ 20-ти верстахъ, заѣхалъ къ промышленникамъ, напутствовалъ у вихъ семилѣтнаго отрока, а затѣмъ остановился на ночлегъ въ поварни Сорочкалахъ.

22-го ноября. По случаю того, что подрядчикъ мой, уѣхавший чрезъ рч. Бѣрѣхъ, еще не догналъ меня, а между тѣмъ мнѣ нужно было взять отъ него нѣкоторую провизію, чтобыѣхать отсюда до Абыя впередъ и отдохнуть тамъ у бывшихъ нѣкогда моихъ прихожанъ, то я остался сегодня дневать здѣсь. Вечеромъ прїѣхалъ подрядчикъ и я, взявъ отъ него нужное, условился видѣться съ нимъ на Абыѣ.

со 193-го ноября. Подъезжая къ поварихъ Тюбя, я встрѣтилъ рабочиковъ, расчищающихъ, по приказанию г. Казанцева Дорогу, вѣтвь съ выборнѣмъ Эльгетской управы Корякииъ, которыйть 15-ть лѣтъ еще не забылъ меня и сдѣлалъ мнѣ оченъ трогательное привѣтствіе. Отъ поварихъ течеть далеко по южной сторонѣ отъ тракта и путь отсюда до послѣднихъ поселеній жителей Индигирки лежитъ преимущественно по озерамъ и Кайтусамъ. Вечеромъ остановились у первыхъ мѣстныхъ индигирскихъ жителей на уроч. Сылгы-ытаръ.

24-го ноября. Пріѣхали на Эбляхскую станцію. Отсюда до Абыя вѣхать три дня, повсюду встрѣчая радушіе и особое гостепріимство, присущее всегда индигирскимъ и колымскимъ жителямъ, и наконецъ 27-го ноября пріѣхаль на Абый и остановился у почтеннаго старика Ст. Пл. Черемхина. Абый — это озеро, бывшее нѣкогда въ окружности, какъ говорятъ, до 30-ти верстъ, которое по настоящее время постепенно вытекаетъ въ рѣчку Спасскую, и тѣмъ даетъ мѣстнымъ жителямъ болѣшіе и весьма урожайные пожосы. По этому въ окружности его теперь насчитывается до 30-ти юртъ жителей; въ томъ числѣ и по преимуществу живутъ известные богачи Эльгетскаго улуса. На Абыи же стоитъ и управа Эльгетской. Кроме этого мѣстность эта въ Эльгетскомъ улусѣ служитъ сборнымъ пунктомъ со всѣхъ сторонъ. Вообще, во всемъ Индигирскомъ приходѣ нѣть такого значительнаго и населенаго пункта; какъ здѣсь. Здѣсь же можно образовать хорошую школу, такъ какъ богачи Абыйские начали понимать пользу грамоты и даютъ дѣтей своихъ на обученіе пришлымъ русскимъ людямъ не за дешевую плату! Но всмотря на все это, церковь Индигирская стоитъ совсѣмъ особнякомъ, въ безлюдномъ мѣстѣ, отъ Абыя въ 160-ти верстахъ за р. Индигиркою.

Въ онѣтность мою здѣсь, 15 лѣтъ тому назадъ,*) было пред-

*). О прот. Верейновъ служилъ тогда священникомъ на своей родинѣ въ Средней Колымѣ.

положение мѣстную церковь перенести сюда и поставить въ зданіи управы, или же, по крайней мѣрѣ, обратить въ церковь строявшуюся тогда часовню въ одной верстѣ отъ управы, но за выѣздомъ моимъ въ Якутскъ, предположеніе это такъ и осталось тогда неосуществленнымъ. Нынѣ же, какъ я слышалъ здѣсь, есть уже намѣреніе епархиального начальства образовать при названной часовнѣ особый причтъ. Переносить Индигирскую церковь нѣть особенной надобности. Жизнь на прежнемъ мѣстѣ, съ материальной точки зренія, болѣе выгодна, чѣмъ на Абыѣ. — Тамъ хорошие и весьма достаточны пропорціи покосы, въ добавокъ съ рыбными ловлями; рѣчной уловъ, рыбы, подъ рукою. Разсматривая часовню, строявшуюся болѣе 20 лѣтъ, я не нашелъ ничего такого, почему бы не возможно проводить при ней духовенству и отправлять въ ней службу Божію. Есть конечно кое-что дополнить и переписать, но все это сдѣлать вовсе не мудрено и обойдется не дорого. Если же ждать, пока прихожане соберутся строить особо новую церковь, или согласятся на переносъ старой, то пройдутъ десятки лѣтъ, да церкви на Абыѣ все-таки не будетъ.

Наканунѣ своего выѣзда съ Абыя я видѣлся съ мѣстнымъ священникомъ о. С. П. — вымѣръ, возвращавшимся изъ прихода домой, но, къ сожалѣнію, много поговорить съ нимъ не пришлось, за неимѣніемъ времени.

2-го декабря. Поблагодаривъ добрыхъ абыйскихъ жителей, бывшихъ моихъ прихожанъ, за сдѣленный мнѣ, особенно радушный пріездъ, выѣхалъ сегодня съ Абыя на даровыхъ подводахъ Черемкиныхъ и остановился ночевать на станицѣ Кенъ-бѣль.

3-го декабря. Въ 40 верстахъ отъ станціи, спустившись на р. Индигирку и не перебѣжая ону, почевадъ на уроцѣ Усунъ-аянъ.

4-го декабря. Съ того мѣста, гдѣ мы почевали, перѣхавъ р. Индигирку, прибыли на Хатынцахскую станцію.

5-го декабря. Сегодня остановился почевать на уроцѣ Балтѣ.

Назавтра утромъ, отслуживъ молебень св. Николаю и лягтио по умершимъ родвымъ, выѣхалъ до Бектюрской поварни.

7-го декабря, выѣхалъ до Шестаковской поварни.

8-го декабря. Переѣхавъ довольно высокій, но отлогій Алазейскій хребетъ; наконецъ вступилъ въ Колымскій округъ и имѣлъ ночлегъ въ поварнѣ, называемой Подхребетиа.

9-го декабря. На уроч. Сыгынѣ, куда я прїѣхалъ сегодня, находится больной въ проказѣ, живущій въ отдельномъ помѣщени, въ полуверстѣ отъ своего семейства. Больной этотъ якутъ Эльгетскаго улуса, а жена его урожденка Колымская. Она передала мнѣ, что мужъ ея, слыша о моемъ прїѣздѣ, приготовился къ исповѣди и Св. Причастію. Каковое желаніе больнаго я обѣщалъ исполнить на угро.

10-го декабря. Быть у несчастного прокаженнаго. Хижина его въ размѣрѣ не болѣе одной квадратной сажени, вышиною ниже среднаго роста человѣка, построена на подобіе якутской юрты, имѣть съ двухъ сторонъ двери, одну для самого жильца, а другую для приходящихъ. Дверь для приходящихъ на столько низка, что я чуть не ползкомъ вошелъ въ нее. Въ хижинѣ одна нара, которая устроена противъ весьма маленькаго каминна. Затѣмъ маленький столикъ и полочка. Когда я вошелъ туда, больной стоялъ предъ образомъ въ молитвенномъ положеніи. Исповѣдавъ и причастивъ его Св. Таинъ, я изъ бесѣды съ нимъ понялъ, что онъ свыкся съ своимъ положеніемъ и безропотно переносить свою несчастную участъ. Затѣмъ подкрѣпивъ его улованіемъ на милость Божію въ будущей жизни, я вышелъ отъ него. Въ этотъ день я доѣхахъ до первыхъ мѣстныхъ Колымскихъ жителей и остановился у старосты 2-го Кангала-скаго наслега Аполлона Слѣпцова. Въ семействѣ этомъ тоже былъ прокаженный, который умеръ въ прошлое лѣто.

Въ виду того, что въ мѣстечкѣ „Енжа“, въ сторонѣ отъ прямого тракта, ожидается открытие новаго самостоятельнаго

прихода при находящейся тамъ часовни, и, чтобы на мѣстѣ составить себѣ понятіе о нуждахъ, какія будуть необходимы съ открытиемъ прихода, предположилъѣхать чрезъ Енжу, о чёмъ и объявилъ старостѣ, который по сему случаю, выразивъ свое удовольствіе, вызвалсяѣхать туда вмѣстѣ со мною. При этомъ пригласилъ меня заѣхать еще въ другую часовню, находящуюся по тракту недалеко отъ него.

(Пр. долженіе сѣдуєть).

Объявленіе.

СИНОДАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

При царкви Воскресенія Господня въ Казани, кварт. діакона С. И. Денисова, въ оградѣ, входъ съ Воскресенской и Лобачевской ул.

Продаются въ розницу слѣдующія книги:

Отдѣль I-й, священное писаніе:

Библія на славян. и русск. яз. въ простыхъ и изящныхъ перепл.—Цѣна отъ 1 р. 10 к. до 9 р. Евангеліе на славян. и русск. яз. въ переплетахъ отъ 7 к. до 8 р. Творенія свв. отцовъ: Василія В., Іоанна Злат., Дмитрія Ростов., Тихона Задонск. и проч. свв. отцовъ.

Отдѣль II, книги богослужебныя:

Напрестольныя Евангелія, Апостолы, Акаисты, Каноники, Сужебники, Требники, Часословы, Октоихи, (Осмогласникъ) Ирмологіи, Минеи мѣсячныя, Типиконы (Уставы церковь), Чевденкостаріоны (Цвѣтная тріодь), Минеи общія и праздничныя, Слѣдованныя псалтири, Молитвословы: іерейскіе полные и сокращенные, церковныя нотныя книги и проч. церковно-богослужебныя книги; всѣ въ простыхъ и изящныхъ переплетахъ.—Отдѣльныя службы праздникамъ и святымъ съ приложеніемъ жизнеописанія, служба на одинъ день и во всю недѣлю Св. Пасхи, канонъ Св. Андрея Критск., служба на 1-ю и Страстн.

семину В. Поста, Евангелия на Вел. Четвертокъ и Пятницу
(12 Евангелій).

Отдѣль III, книги духовно-нравственного содержанія:
жизнь Житія Святыхъ, Мѣсяцесловы, Прологи, Сборники, проповѣдей,
книги противораскольническія, историческія, учебныя,
для церковно-приходскихъ якошь и школъ грамоты и проч. Сей
отдѣль пополняется новыми издаіями изъ области богословія и
философіи и книгами отдаваемыми Синодальной Типографіи на
комисію отъ частныхъ издателей. Цѣна — по каталогу Св. Синода.

Духовныи Училищамъ, Отдѣленіямъ Епархіальнаго Учи-
лищаго Совѣта и уѣзднымъ управамъ, по требованію, складъ
высылается: Евангелія, Исалпти и Часословы учебныя, Октои-
хи, Обиходы, Азбуки и проч. учебныя книги.

Завѣдующій Синодальнымъ книжнымъ складомъ діаконъ
въ должн. псалом. *Сергій Денисовъ.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Феодоръ Стуковъ.
Печатать до准оляется. Якутскъ. Августа 1 дня, 1898 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.